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INFORMACE / DIÁŘ

1.–4. 3. Svatý Hostýn Exercicie biskupů

6.–8. 3. Velehrad Setkání kněží a jáhnů Moravské provincie

9. 3. 9.30 Biskupství Schůze děkanů a kněžská rada

10.–12. 3. Řím Víkend s bohoslovci

14. 3. 9.00 Frenštát p. R. 30 let Charity Frenštát (mše sv. v kostele sv. Martina)

17. 3. 8.00 Ostrava-Zábřeh Postní duchovní obnova kurie

18. 3. 10.00 Hlučín Biřmování

19. 3. 10.30 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. – 30. výročí Centra pro rodinu a sociální péči

23. 3. 14.30 Odry (Sv. Bartoloměj) Celostátní přehlídka církevních škol (mše sv.)

26. 3. 10.00 Opava (konkatedrála) Mše sv. – návštěva papežského nuncia 

31. 3. 18.00 Opava (konkatedrála) Čtení Bible

2. 4. 9.30 Ostrava (katedrála)
Květná neděle (obřady začínají v kostele sv. Václava) / po mši 
svaté následuje vernisáž výstavy fotografií spolku Člověk a Víra

Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Postní duchovní obnovy

Aktuální zprávy z diecéze najde-
te na našem webu (www.doo.cz) 
a facebookové stránce:

Diecéze ostravsko-opavská

Vstupujeme do postní doby, která nás 
zve k odpoutání se od všedního kolo-
běhu života. Ve svém poselství k postní 
době to píše papež František. Celý text 
najdete na webu diecéze. Zde přiná-
šíme výběr akcí z naší diecéze, které 
nám můžou k odpoutání se od rutiny 
pomoct.

Postní duchovní obnovu Setkání se 
sebou a  Pánem povede břevnovský 
arciopat P. Prokop Siostrzonek, OSB, 
10. a 11. března ve farním kostele Nej-
světějšího srdce Ježíšova v Českém Tě-
šíně.

Víkend pro bezdětné se bude konat  
10.–12. března v  Karmelitánském 
klášteře v Kostelním Vydří. Perinatál-
ní hospic Dítě v srdci nabízí svědectví 
několika párů, sdílení, ztišení, chvály, 
přímluvnou modlitbu. Víkendem bu-
dou páry doprovázet karmelitánský 
kněz P. Jan Maria Hanáček, laická kar-
melitka a dula Jana Marková a  laický 
misionář a kouč Václav Čáp. Přihlašo-
vání: petra@ditevsrdci.cz.

Postní duchovní obnova pro dívky 
a mladé ženy s P. Petrem Káňou a sestra-
mi boromejkami se koná 10.–12. břez-
na v Klášteře sester boromejek v Městě  
Albrechticích. 

Přihlášky: iva@boromejky.cz.

Na Postní duchovní obnovu pro man-
želské páry 11. 3. do Církevní základní 
školy svaté Ludmily v Hradci nad Mora-
vicí zve 11. března od 8.45 do 17.30 Cen-
trum pro rodinu. Přihlášky: jdostalova@
prorodiny.cz, 731 625 617.

Duchovní obnova pod vedením P. Jana 
Svobody s názvem Našli jsme Mesiá-
še proběhne o víkendu 24.–26. břez- 
na v Exercičním domě v Českém Tě-
šíně. 

24 hodin pro Pána – Další ročník celo-
světové modlitební iniciativy papeže 
Františka se tentokrát odehraje v na-
šich farnostech v pátek 17. a v sobotu 
18. března.

18. března zve farnost Slezská Ostrava 
na pouť ke slavnosti svatého Josefa do 
tamního farního kostela. Mše svaté za-
čínají v 7.00 a v 8.30.

Postní duchovní obnova VKH Ostrava 
(s názvem Důvěra aneb o co se v životě 
opřít) je určena primárně pro vysoko-
školáky. Termín od 24.–26. března na 
Pohoři u Oder bude plný času s Bohem 
a se sebou samým.

Farnost Ostrava-Pustkovec zve na du-
chovní obnovu pro muže s názvem: 
Podobenství jako cesta k uzdravení. 
Program v neděli 26. března od 14.30 

do 18.00 na pustkovecké faře povede 
P. Vítězslav Řehulka.� (jap)

V pátek po Popeleční středě 24. února se poutníci 
vydali prosit za mír na kraj libavského vojenského 
prostoru. Mši svatou na poutním místě Stará 
Voda sloužil farář z Moravského Berouna P.  Jiří 
Schreiber. Datum odpovídalo přesně ročnímu 
výročí od ruské invaze na Ukrajinu. Ničivou moc 
vojenské zvůle dodnes připomínají rozbořený 
kostel v Podlesí u Vítkova a chrám ve Staré Vodě, 
které pouť spojila. 
Foto: Pavel Langer / Člověk a Víra
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Kříž je znak blízkosti
Postní doba, kterou jsme nedávno za-
hájili, obrací naše myšlenky ke kříži. 
Bez kříže by naše víra nic nezname-
nala, stala by se jen jednou ze spole-
čenských aktivit s nedělním příležitost-
ným happeningem pro nové zážitky 
a vlastní spokojenost. Když pozoruje-
me dnešní svět, tak velmi často vidíme, 
jak se křesťanské symboly odstraňují 
a staví se nové – buď pohanské, nebo muslimské. Kříž a Kristova 
oběť se nějak nehodí pro moderní svět.

Na podzim 2021 roku mě pozitivně překvapila aktivita hradeckých 
občanů, kteří se rozhodli postavit svítící kříž na Slezské Kalvárii 
v Hradci nad Moravicí. Kalvárie v Hradci je oblíbeným místem pro-
cházek pro zde žijící a poskytuje krásný prostor nejen k rozjímání 
křížové cesty, ale také vede k usebranosti a  tichu. Svítící kříž byl 
posvěcen a  rozsvícen v pátek 24. září 2021. Během žehnání jsme 
poslouchali zajímavé povídání pamětníka Rudolfa Rypla, kterému 
patří pozemek, na němž je kříž umístěn. Vzpomínal, že půda, na 
které stojí, je tvrdá a drsná, podobně jako Golgota ve Svaté zemi, a že 
kdysi byla touha postavit tam i menší kostel. Bohužel, časy totality 
nepřály jeho výstavbě. 

Staré latinské rčení hovoří: Crux stat dum volvitur orbis – Kříž stojí, i když 
se svět mění. Ano, kříž nám stále připomíná pravdu, že je třeba občas 
popřemýšlet nad tím, jak se připravit na budoucnost, jak si zařídit svůj 
vlastní život, popřemýšlet také nad tím, 
co bude na konci tohoto pozemského 
života. Toto nám kříž stále připomíná. 
Kříž jako znamení utrpení, bolesti, ale 
také naděje. Kříž, který nám byl v době 
epidemie přece nějak zvlášť blízký. Když 
se lidé vracejí večer z práce nebo z cest 
domů, vidí v  jeho světle, že někdo na 
ně čeká, že na tomto světě nejsme sami 
a že bez kříže nenajdeme smysl života. 

Ježíš učinil Kříž svým trůnem: Regna-
vit de ligno Deus. Kristus kraluje ze dře-
va kříže. Neztraťme proto v této postní 
době kříž z dohledu, i když cesta živo-
tem, stejně jako na Slezskou Kalvárii, je 
někdy náročná a bolestná.  

P. Martin Kieras, hradecký farář
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Kurz Filip: usilovat o mladé srdce
Karviná – „Na počátku bylo slovo,“ píše 
se o stvoření světa v Bibli. Naprosto stej-
ně to funguje i v našich životech. Přesně 
takto to zafungovalo i v rodině Němco-
vých a jejich společenství. Na počátku 
přijela nadšená dcera Klára ze vzdálené 
školy domů a hovořila o svém zážitku 
na Kurzu Filip, který pořádá Projekt ON 
z Valašských Klobouk. A protože jsou 
zvyklí si doma povídat o duchovních 
věcech, slovo dalo slovo a rodiče a po-
sléze celé jejich společenství se kurzu 
zúčastnilo. 

„To už jsem si pohrával s myšlenkou, 
že bych ho chtěl uspořádat v Karviné 
pro naše farníky,“ uvádí Pavel Němec, 
který se spolu s přáteli ze společenství 
chopil praktické organizace. Tu duchov-
ní zajišťovali služebníci z Projektu ON 
a Projektu Ezechiel. Tak se stalo, že se 
od 3. do 5. února základní škola v Kar-
viné proměnila na místo, kam byl in-
tenzivně zván Duch Svatý. Tělocvična 
se změnila na přednáškový sál, prostor 
pro mše svaté, učebny na místo sdílení 
nebo hernu pro děti a z chodby se stala 
improvizovaná kavárnička.

Ve farnosti se myšlenka setkala s úspě-
chem a přihlásilo se přes padesát zájem-
ců, zbytek doplnili lidé nejen z okolních 
farností, takže téměř sto lidí prožilo to, 
co popisuje Klára Němcová ve svědec-
tví na této stránce. Mottem kurzu je 
obnovení vztahu s živým Bohem. Pavel 
Němec ho popisuje jako první stupeň 
základní školy pro evangelizaci s přije-
tím darů Ducha Svatého: „Pokud ne-
máme v hlavě, že Bůh je milující Otec, 
ale policajt, hůř se necháme obdarovat. 
Důležitým prvkem je dát Bohu svobo-
du, aby mohl konat v mém životě.“

Ruce do bláta a vykročit
Témata přednášek víkendového Kurzu 
jsou daná. Začínají od Boží lásky přes 
hřích, obrácení, spásu až ke společen-
ství. „V podstatě mají vést člověka k za-
myšlení, jak to má ve vlastním srdci, 
jaký má vztah k Bohu,“ zdůrazňuje Klá-
ra: „Jsou také provázané konkrétními 
svědectvími a  různými dynamikami, 
které jsou vnějším vyjádřením proto, 
aby téma člověk mohl prožít vnitřně. 
Jedna z nich je třeba, že účastníci mo-
hou ponořit ruce do bláta, aby pocítili 
i fyzicky viděli, jak vypadá hřích, pro-

tože někdy můžeme mít pocit, že je to 
něco abstraktního, a nevidíme, jak nás 
ovlivňuje.“ 

Pokračováním je Kurz Vykročit. „Je to 
takový druhý stupeň – určený pro ty, 
kteří chtějí pokračovat v evangelizaci, 
kteří chtějí opustit svou komfortní zónu 
a evangelizovat,“ dodává Pavel Němec.

„Kurz Filip není kouzelná akce se škatul-
kou: ‚Pozor, charismatici.‘ Není to proces, 
do kterého všichni vejdou v určitém sta-
vu a vylezou stejně změněni. Je to pouze 
prostor. Prostor pro setkání s Bohem. Po-
každé se jedná o stejnou formu – témata 
přednášek se dotýkají kérygmatických 
základů o  Boží lásce, hříchu, obráce-
ní, spáse a společenství. Přesto to není 
klasická duchovní obnova. Provedení 
je pokaždé jiné a Bůh si používá různé 
momenty pro dotek lidských srdcí. Tak-
to jsem to prožívala i já. I jako účastník 
několikrát minulý rok a jako organizátor 
letos v Karviné – mojí domovské farnosti. 

Je pro mě velké požehnání být součástí 
něčeho, co může lidem změnit život. Tím 
spíše v mé domovské farnosti, o které 
jsem již dlouho snila, aby prožila něco 
takového. Organizace byla pro mě občas 
vyčerpávající, ale věděla jsem, že je to 
služba, do které jsem teď volaná. Během 
pátku a soboty jsem prožila rozhovory 
s lidmi, kteří mě nejprve přesvědčovali, 
že „… toto je jen pro mladé…”, ale v ne-
děli potvrdili, že záleží především na 

tom, kdo má mladé a kdo staré srdce 
nezávisle na datu narození. 

A přesně toto je pro mě největším svědec-
tvím celého víkendu. Když my uděláme 
k Bohu jeden krok, On jich k nám už dáv-
no udělal tisíce a běží s otevřenou náručí. 
Mladé srdce je pokorné a otevřené. Staré 
srdce je kamenné a obrostlé tukem, příliš 
zraněné pro otevření se tomu, co Bůh tvo-
ří nové. Ale nikdy není pozdě. Proto můžu 
jenom doporučit každému, aby usiloval 
o mladé srdce – třeba právě skrze Kurz 
Filip.“ � Klára Němcová

Není to klasická obnova...

V neděli pak účastníky slovy: „Milí Fili-
pové, sviťte světlem Kristovým a ochu-
cujte chutí evangelia tak, aby lidé ve-
lebili našeho Otce v nebesích,“ vyslal 
během závěrečné mše svaté biskup 
Martin David do jejich domovských 
farností a společenství. 

Jana Praisová

Setkání hostila ZŠ Družby v Karviné. Foto: Jaroslaw Maslowski / Člověk a Víra 
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Dopoledne se salesiánským čtyřlístkem
Ostrava – Věrnost odkazu zakladatelů, 
kráčení s Duchem Svatým a touha být 
světlem pro svět: tři principy, ke kterým 
pozval řeholníky při Dni zasvěceného 
života biskup Martin. Účastníci si v so-
botu 4. února vyzkoušeli mimo jiné 
týmovou hru ve stavění věže ze špejlí. 

Tento rok jsme na oslavy dne zasvěce-
ného života byli pozváni k salesiánům 
do Dona Bosca v Ostravě. Bratři měli 
pro nás připravený pestrý program 
plný překvapení. Pozvánku zdobil zele-
ný čtyřlístek, který znázornil čtyři pilíře 
služby salesiánů. Právě ony udávaly so-
botnímu dopoledni rytmus. Nápovědu 
ale asi nikdo nerozšifroval.

Domov, škola, hřiště, kostel
Prvním z nich je DOMOV – a  tak nás 
přivítali chutným občerstvením, přá-
telským posezením a  možností po-
klábosit. Druhý pilíř tvoří ŠKOLA – to 
jsme naslouchali přednášce P. Michaela 
Martinka, jejímž tématem byl „Řeholní 
život a synoda o synodalitě“. Další část 
s názvem HŘŠTĚ byla hravá – společné 
stavění co největší konstrukce pomocí 
špejlí a  pěnových částic. To přineslo 
hodně radosti a  smíchu. Posledním 
lístkem čtyřlístku je KOSTEL. Společně 
s otcem biskupem Martinem jsme sla-
vili mši svatou, při níž nás obdaroval 
povzbudivými slovy radosti, naděje 
a vděčnosti. „Své poslání můžete na-
plňovat jedině ve spojení s Kristem. Je-
dině on spojuje minulost, přítomnost 
i budoucnost. On je stejný včera i dnes 
i navěky,” zdůraznil. Na závěr nám ad-
resoval slova papeže Františka: „Máte 
přinášet lidem Kristovo světlo, ne svo-
je.” A  také zopakoval nedávné posel-
ství Svatého otce africkým řeholníkům: 
„Jste vzácní a důležití.”

Pánu Bohu a  otci biskupovi díky za 
možnost setkávání se. Bratřím salesi-
ánům díky za milý program a starost-
livost o to, abychom ten den prožili co 
nejpěkněji. Je krásné alespoň jednou 
za rok udělat si na sebe čas, vidět tu 
pestrost charismat a služeb řeholníků 
a řeholnic žijících v naší diecézi. A tak 
jak mnozí říkali, bylo to radostné, milé, 
přátelské a bratrsko-sesterské setkání. 
Jak Pán Bůh dá, tak příští rok opět na 
viděnou – v Kravařích.

s. M. Františka Kroupová CSSE

Cestou do kostela procházeli řeholnice a řeholníci chodbami salesiánského střediska.

Nakonec se radoval tým na snímku. Foto: Michael Bujnovský / Člověk a Víra

Ještě než se skupinky pustily do diskuse o budoucnosti řeholního života, čekal je stmelovací úkol. 
Zadání bylo prosté: pomocí špejlí a spojovacího materiálu postavit co nejvyšší věž. 
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Přihlašování na Noc kostelů spuštěno!

Stará Bělá – Starobělská farnost může 
podporovat ukrajinské uprchlické rodiny 
také díky pomoci ostatních farností na 
Ostravsku. S potravinovou pomocí pomá-
hají též školy, nemocnice a další skupiny.

Sehnat každý měsíc stovky kilogramů 
potravin. To je úkol, před kterým stojí 
každý měsíc Vojtěch Vlček a další farníci 
ze Staré Bělé. Česko-ukrajinská setkání, 
která jednou měsíčně svolávají na faru 
ve Staré Bělé, totiž mají kromě spole-
čenského též dobročinný rozměr. Ukra-
jinské rodiny z širokého okolí ohrožené 
chudobou si můžou ze starobělské fary 
odnést balík potravin. A ty nepřicházejí 
samy od sebe.

Kdybychom měli pomocníky Staré Bělé 
z řad farností kreslit do mapy, vznikla by 

Síť pomoci funguje i rok od invaze

Ostrava-Heřmanice – Využijte příležitost 
představit své společenství a duchovní 
prostor lidem kolem vás a přihlaste svůj 
kostel, kapli… na Noc kostelů a představ-
te svůj program v Poutnických novin-
kách! Letos křesťanské církve přivítají 
návštěvníky na Noci kostelů 2. června.

Své dveře již několik let otvírají také v Os-
travě-Heřmanicích, farnosti, která by se 
dala zařadit spíše mezi ty střední. Du-
chovním správcem je zde již mnoho let 
P. Leoš Ryška, SDB, ředitel televize NOE , 
jenž spolu spolu s farníky využívá i tuto 
příležitost, jak oslovit místní komunitu. 
Heřmanice se rozrůstají o nové rodinné 
domy lidí, z nichž mnozí zde nemají koře-
ny. Farnost v Noci kostelů vidí příležitost 
se s těmito lidmi potkat, seznámit se a na-
bídnout jim společenství. „Noc kostelů 
vnímám jako důležitý evangelizační pro-
jekt,“ netají se P. Leoš: „Je to výzva všem 
pravidelným návštěvníkům bohoslužeb, 
aby nejen otevřeli ten den a noc svůj kos-
tel, ale aby připravili zajímavý program, 
kde se budou všichni cítit dobře. Roze-
zvučet varhany, dát příležitost schole, 
nabídnout modlitbu, kterou si příchozí 
mohou napsat na lísteček, a otevřít faru.“  

V Heřmanicích, v pěkně upraveném kos-
tele sv. Marka, návštěvníci letos najdou 
novou dřevěnou sochu Panny Marie 
s Dítětem, ale hlavně lidi, kterým jde 

o dobré sousedské vztahy. V úsilí oslovit 
své okolí jim také pomáhá před necelý-
mi třemi lety otevřená interaktivní farní 
zahrada, kde mohou příchozí posedět 
a u ochutnávky domácího koláče, mešní-
ho vína nebo opékaného masa si popo-
vídat a pobýt. „Mám zkušenost, že se po 
každé Noci kostelů někdo z příchozích 
nově objeví v našem farním společen-
ství,“ hodnotí P. Leoš Ryška.

Poutnické novinky čekají na vaše 
programové tipy
Součástí Noci kostelů jsou již od 
roku 2018 také Poutnické novinky. „Lidé 
v nich naleznou mapy s otevřenými cír-
kevními objekty, mnoho programových 
tipů v rámci Noci kostelů, ale i pozvánky 
na aktivity po Noci kostelů, na které by 
rádi organizátoři veřejnost upozornili. 
Takže neváhejte a posílejte nám je,“ vy-
zývá nová koordinátorka Noci kostelů 
v diecézi Adéla Pánek Hudečková. Do-
dává, že pro pořadatele může být také 
nabídnutí tiskoviny prostředníkem 
k oslovení návštěvníka a možností na-
vázat s ním rozhovor. Tento ročník bude 
reflektovat motto projektu: Po světle dne 
totiž nastupuje noc, kdežto žádné zlo ne-
přemůže moudrost. Tématem novinek 
budou příběhy obnovených poutních 
míst. Čtenář si například přečte uchva-
cující osobní příběh člověka ze staré 

Karviné z období, kdy se v 60. letech 
boural kostel sv.  Jindřicha; o znovuob-
novení Maria Hilf nebo kaple sv. Anny 
u Stěbořic. � Jana Praisová

Důležité informace:
Přihlášení je možné po dohodě a se sou-
hlasem duchovního správce na:  https://
www.nockostelu.cz/prihlaskakostely. Po-
řadatelé si mohou zdarma objednat pla-
káty a letáky ve formátu A2, A3, A4 a A5 
s jednotným logem Noci kostelů, kam lze 
dolepit nebo dotisknout informace o pro-
gramu. Vytištěné propagační materiály 
budou připravené k vyzvednutí od 3. 5. 
na biskupství v pracovních dnech od 6.00 
do 16.00 (v pátek do 15.30).

Kontakty: Adéla Pánek Hudečková; 
nockostelu@doo.cz; 731 534 058

Miroslav Přikryl; mprikryl@doo.cz, 
604 163 568.
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Na futsalovém šampionátu kněží 
skončili Češi na čtrnáctém místě
Temešvár/ Rumunsko – V týdnu mezi 
13.–17. únorem proběhlo v rumunském 
Temešváru Mistrovství Evropy kněží 
v halovém fotbale. Vystoupili na něm 
i zástupci našeho duchovenstva, mezi 
nimi rovněž čtyři kněží z ostravsko-opav-
ské diecéze. Oprášili staré Coubertinovo 
heslo, že není důležité vyhrát, ale zú-
častnit se – ze šestnácti účastníků totiž 
skončili čtrnáctí.

P. Jan Jurečka, P. Václav Rylko, P. Jan Sla-
vík a P.  Jakub Dominik Štefík. To jsou 
jména čtyř služebníků oltáře z ostrav-
sko-opavské diecéze, kteří reprezento-
vali Českou republiku na 15. ME kněží 
v  halovém fotbale. Co do počtu byla 
naše diecéze zastoupena nejhojněji. 
Čeští kněží sice nedopadli úplně nejlé-
pe – skončili až čtrnáctí, nicméně nejen 
pro ně bylo podstatnější spíše setkání se 
svými spolubratry z jiných zemí.

Místo sutany do dresu
Těch do Rumunska přijelo na 200 
a  podle slov P.  Jana Slavíka vytvořili 
opravdu přátelskou atmosféru, která 
nepanovala pouze při společných mších 
svatých, sloužených vždy dopoledne, ale 
i při samotných odpoledních soutěžních 
kláních. Ty mše mimochodem sloužili 

rumunští biskupové, kupř. bukurešťský 
arcibiskup Aurel Percă.

Krom jiného sehrál v oné přátelské at-
mosféře roli fakt, že kněží, kteří na jeden 
únorový týden svlékli sutany a navlékli 
fotbalové dresy, se navzájem znají, jeli-
kož se na podobném turnaji nesetkali 
poprvé. Pro samotného P. Jana Slavíka 
byl celý rumunský týden velkým po-
vzbuzením právě i po duchovní stránce.

Zlatou medaili vybojovali polští služební-
ci oltáře, kteří ve finále zdolali Portugal-

ce 3:2, třetí skončili kněží bosenští. První 
tři příčky tak obsadili největší favoriti, 
jak podotkl P. Slavík, kteří jsou podle něj 
„fotbalově úplně někde jinde“. Za rok při-
vítá kněze-fotbalisty Albánie. Podle slov 
P. Slavíka šlo po skončení turnaje vidět 
nejen u čtyř nováčků nadšení a touhu 
pro příští ročník ještě více potrénovat, 
aby se vyrovnali týmům ze středu ta-
bulky. Můžeme tedy doufat a přát jim, 
aby se jim to v zemi Škipetarů skutečně 
podařilo. �

Libor Rösner

Český výběr tvořili bezmála z poloviny kněží naší diecéze. Ve spodní řadě první zleva klečí P.  Jan 
Jurečka, na opačném konci zase P. Jakub Štefík. V horní řadě druhý zprava stojí P. Jan Slavík a vedle 
něj po jeho pravici P. Václav Rylko. Foto: archiv českého kněžského týmu

na Ostravsku hustá pavučina: Zábřeh, 
Pustkovec, Mariánské Hory, Hrabůvka, 
Velká Polom, Moravská Ostrava a tak 
by se dalo pokračovat. Trvanlivé jídlo 
přichází také z necírkevních organizací 
– třeba ze Slezské univerzity nebo škol. 

Dlouhá cesta k odpuštění
Setkání u kávy a buchet vždy předchází 
nedělní bohoslužba, při které zaznívají 
liturgická čtení v  češtině i  ukrajinšti-
ně. „Už jsme měli mši svatou za jednu 
z Ukrajinek, která zemřela tady na útě-
ku v Česku. Sloužili jsme také zádušní 
mši, když jedné paní zemřel na Ukrajině 
manžel,“ vzpomíná na společné mod-
litby starobělský farář Mons. Bohuslav 
Novák. V  neděli 19. února byla mše 
obětována za oběti války a s prosbou 
o mír. Sloužil ji biskup Martin David, 
který v kázání rozebíral Ježíšovu výzvu 
milovat nepřátele. „Možná toho nejsme 

ještě schopni, k cíli odpuštění vede dlou-
há cesta. Je to jako na horách: nemo-
hu to hned vzdát, když se nedaří. Ježíš 
nás navádí k postupným krokům. Říká: 
modlete se za své nepřátele, nemějte 
v srdci nenávist a touhu po pomstě,“ 
zmínil biskup Martin první kroky k od-
puštění. Citoval také encykliku Fratelli 
tutti, ve které papež František téma lás-
ky k nepřátelům rozvádí: „Jsme povoláni 
milovat každého bez výjimky. Milovat 
utiskovatele ale neznamená dovolit mu, 
aby dále utiskoval nebo si myslel, že jeho 
jednání je správné. Opravdová láska 
k utiskovateli znamená hledat způsoby, 
jak jeho utlačování zastavit.“

Při únorovém setkání na starobělské 
faře dostala sedmdesátka rodin potra-
vinovou pomoc, která dohromady vá-
žila půldruhé tuny. I tentokrát se počet 
příchozích zvýšil. „Jsou to především 

matky s dětmi, které se snaží pracovat, 
ale částečně nemůžou, protože se doma 
starají o potomky,“ zdůrazňuje koordiná-
tor pomoci Vojtěch Vlček a děkuje všem 
dárcům, kteří pomáhají nejen materiál-
ně, ale na speciálně vytvořený účet po-
sílají též peníze. „Skvělé je, že pomáhají 
desítky lidí ve farnosti. Včera nás tu bylo 
třicet a potraviny jsme třídili tři hodiny,“ 
ohlíží se za sobotou. Ani neděle by se bez 
pomocníků neobešla: někdo vařil kávu, 
jiný napekl buchty, další zapisovali do 
seznamu příjemce pomoci. Potřebný je 
taky rozvoz rodin domů, aby se nemu-
sely na druhý konec Ostravy trmácet se 
zátěží potravin tramvají. „Jeden a půl 
tuny potravin je pryč a máme před se-
bou výzvu zopakovat to zas za měsíc,“ 
poznamenává Vojtěch Vlček na odchodu 
z fary. Příští česko-ukrajinské setkání je 
v plánu na 19. březen.	   Ondřej Elbel 

(Foto: Jan Kováč)
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Postní almužna: otevřít oči a srdce

Každá procházka pomáhá

Bohuslavice / Starý Jičín – Začátkem 
postní doby si řada lidí složí papírovou 
pokladničku, tzv. postničku. Projekt 
„Postní almužna“ pomáhá rozvíjet dva 
pilíře postní doby – sebezápor a dob-
ročinnost.

Projekt Postní almužna může pomoct 
prožít postní dobu hluboce, připomíná 
biskup Martin David: „Obrácení ve vzta-
hu k Bohu (formou modlitby) a obráce-
ní k sobě samému (formou půstu) nás 
vede k obrácení ve vztahu k druhým – 
k almužně.“ Finanční pomoc nastřáda-
ná díky drobným sebezáporům může 
pomoct i v blízkém okolí, k tomu je ale 
potřeba otevřít oči. „Zkusme také pro-
střednictvím postní almužny proměnit 
svůj postoj k ostatním lidem a staňme 
se bližními bratrům a sestrám v těžkos-
tech,“ vyzývá biskup. S otevíráním očí 
pomáhá také Charita, která pro farnosti 
papírové postničky připravuje.

Adopce na dálku i rodiny v tísni
O Velikonocích farnost sčítá výsledky 
Postní almužny a přemýšlí, komu pe-
níze věnuje. „Rozhodujeme se na farní 
pastorační radě na konci postní doby. 
Jsem rád, když nápad vzejde od farní-
ků,“ uvádí starojičínský farář P. Marcel 
Krajzl. V loňském roce peníze z postních 
kasiček poslali ve prospěch Adopce na 

dálku, skrz kterou farnost podporuje 
jednoho chlapce v Indii. 

V Bohuslavicích u Hlučína se do postní 
almužny zapojují desítky rodin. „Polovi-
nu výnosu odesíláme jako farní rodina 
ve prospěch rodin v tísni. Druhou polo-

Frýdek-Místek/Třinec – „Náčelník hor-
ské služby, Starý strom, Sušenka a Yet-
ti.“ Ačkoli to může znít jako seznam 
přezdívek v internetové diskuzi, pravda 
je jiná. Za záhadnými jmény se schová-
vají zaměstnanci a příznivci Charity na 
Frýdecko-Místecku a Třinecku. Společ-
ně se snaží pomáhat malé Anabelce, 
která sní o samostatné chůzi.

 „Nebuď v zimě jako medvěd. Rozpohy-
buj se a pomoz spolu s námi,“ vyzvali 
své kolegy a kolegyně pracovníci ředi-
telství Charity Frýdek-Místek. Aktivita 
Dobro-pohyb spojuje několik užiteč-
ných cílů: dodává motivaci k pohybu 
v sychravých dnech a ukazuje cestu, jak 
drobným dílkem pomoct ke splnění vel-
kého snu desetileté Anabelky, která se 
snaží navzdory dětské mozkové obrně 
naučit chodit.

Princip výzvy pro zaměstnance a pří-
znivce Charity je prostý. Zapisují si 
každou pohybovou aktivitu, do které 
se od listopadu do prvního jarního 
dne 21. března pustili, ať už se jedná 
o výšlap, lyže, nebo bobování. Tabul-
ka na webu Charity se každý týden 
aktualizuje, aby několik desítek účast-
níků tušilo, jak na tom ostatní jsou. 
Na konci vynásobí počet zvládnutých 
aktivit pěti a  výsledkem bude výše 
příspěvku ve prospěch Anabelčiny ro-
diny. „Než Dobro-pohyb začal, vyzvali 
jsme naše zaměstnance, ať navrhnou, 
koho společně podpoříme,“ uvádí Syl-
va Vojkovská z Charity Frýdek-Místek. 
Oproti loňskému pilotnímu ročníku, 
kdy zaměstnanci „vypohybovali“pro 
jednu holčičku s nádorem přes 10 ti-
síc Kč, je tentokrát zájemců více. „Náš 
ředitel působí i v Charitě Třinec, kde 

se také přidali a přibyli i další rodinní 
příslušníci,“ popisuje. Příběh Anabelky 
i aktuální skóre jednotlivých účastníků 
najdete na www.charitafm.cz. „Stále je 
možné se k nám přidat a zimní aktivity 
doplnit zpětně. Není to soutěž, chceme 
zkrátka podpořit dobrou věc,“ vzkazuje 
ředitel Charit ve Frýdku-Místku a Třinci 
Martin Hořínek. � (one)

Foto: Z archivu Martina Hořínka

vinu na humanitární účely. V loňském 
roce jsme díky Charitě mohli pomoct 
v Sýrii, na kterou se jinak trochu za-
pomíná,“ říká tamní duchovní správce 
P. Vojtěch Janšta. 

Ondřej Elbel

Foto: Diecézní charita ostravsko-opavská
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Co takhle vyrazit na expedici?
Andělská Hora – Expedice, výzkumná 
výprava. To zní opravdu lákavě! A díky 
našemu Centru na takovou expedici 
můžete klidně vyrazit. Naše expedice 
jsou víkendové akce určené otcům 
s dětmi ve věku 6 až 12 let. Stojí na 
společných zážitcích a prohlubují vztah 
mezi tátou a dítětem. Během roku pro-
bíhají tři expedice – zimní, jarní a pod-
zimní. Program vychází z  programu 

YMCA Adventure Guides (původně In-
diánský průvodce) a vznikl v roce 1926, 
aby podpořil životně důležitou roli otce 
jako učitele, poradce a přítele. 

Na jaře proběhla Expedice Botanicus. 
Oslavovali jsme Boží stvoření, objevo-
vali krásy přírody a květů a taky jsme 
se učili základům zálesácké praxe. 
Podzimní nesla název Expedice Skřítek 
a vydali jsme se na základnu speleologů 

a objevovali nepoznané. A naposledy 
v zimě jsme se vypravili na Expedici 
Arctos. Dobývali jsme severní pól a hle-
dali poklad. Nejbližší jarní Expedice Bo-
tanicus proběhne 2.–4. června 2023. 
Přihlašovat se bude možné od března 
na webu prorodiny.cz. Už teď se těšíme 
na všechny průzkumníky! 

Ondřej Rozkopal
(Foto: Centrum pro rodinu)

Tady a teď: mladí zvou  
k postnímu modlitebnímu plánu
Připravili jsme pro vás modlitební plán, 
který se může stát vaším průvodcem 
nejenom postní dobou. Najdete zde 
úryvky z Božího slova a otázky k zamyš-
lení. Také vás chceme pozvat k tomu, 
abyste na této cestě nekráčeli sami, ale 
vytvořili skupinku lidí, se kterými se 
vzájemně můžete motivovat, podpo-
rovat, sdílet. Inspirace druhých může 
do vašich životů přinést spoustu ob-
darování, radosti a  nových pohledů. 
Oslovte tedy své kamarády a přátele 
a vydejte se spolu na cestu za Kristem. 
Více informací a soubor ke stažení na 
dcm.doo.cz. 

(Diecézní centrum pro mládež)

„Kratce“ Mše k třicetinám Centra  
pro rodinu a sociální péči
Psal se rok 1993 a v kalendáři se objevi-
lo datum 27. 4. A to byl den, kdy tehdejší 
Centrum bylo registrováno na Minister-
stvu vnitra „… jako dobrovolné sdružení 
osob, skupin a aktivit, které se anga-
žují v oblasti řešení manželské, rodin-
né a sociální problematiky,“ se sídlem 
v Ostravě. A od té doby se událo mnohé, 
centrem prošlo obrovské množství lidí 
a za všechno dobré i to obtížné bychom 
chtěli společně děkovat. A také prosit 
o Boží požehnání pro naši další službu 
a pomoc těm, kteří nás potřebují.

Proto bychom vás rádi pozvali na mši 
svatou v  den svátku svatého Josefa, 
patrona rodin, v  neděli 19. 3. 2023 
v 10.30 hodin v kostele sv. Václava v Ost-
ravě. Mše svatá bude přenášena televizí 
Noe. Hlavním celebrantem bude biskup 

Martin David. Ve všech kostelích diecé-
ze bude tento den probíhat sbírka na 
rekonstrukci našeho nového zázemí.

Radka Moricová

Zveme na vernisáž výstavy  
fotografií spolku Člověk a Víra
Na Květnou neděli 2. dubna si v ostrav-
ské katedrále nenechte ujít slavnostní 
otevření výstavy fotografií, které pořídili 
v  loňském roce členové spolku Člověk 
a Víra. Vernisáž následuje bezprostřed-
ně po skončení slavnostní bohoslužby, 
která začíná v 9.30 průvodem od kos-
tela sv. Václava. Bezmála 70 fotografií 
si můžete v katedrále prohlížet až do 
27. dubna. O společenství Člověk a Víra 
se dozvíte víc i v pořadu České televize 
Cesty víry 19. března od 12.55, ve kte-
rém vystoupí též končící diecézní koor-
dinátorka spolku Ivana Bužková.� (one)
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Rodinný průvodce
Našim posláním je poskytnout podporu lidem při řešení 
nepříznivé sociální situace vzniklé důsledkem zdravotního 
postižení. Tuto službu poskytujeme bez omezení věku, ale 
naší specializací jsou především rodiny s dětmi a mladými 
dospělými. Pomáháme mj. s vyřízením příspěvku na péči, 
v otázkách opatrovnictví, s doprovodem na úřady, výběrem 
kompenzačních pomůcek nebo sportovních potřeb. Pro pe-
čující v naší poradně nabízíme nejen radu a praktickou po-
moc, ale i prostor pro osobní setkávání s ostatními pečujícími 
a odborníky. Nabízíme individuální konzultace, prostor pro 
uspořádání si vlastních myšlenek, priorit, vytvoření si plánu, 
jak celou tíživou situaci zvládnout.

Kontakt: pruvodce@prorodiny.cz, 774 244 256. 

Mgr. Pavla Hodinová, vedoucí služby

Jarní kurz biblických židovských tanců
Kdy: od 8. 3. 2023 od 18 do 20 hodin (10 lekcí)

Kde: Opava-Jaktař, Církevní základní škola

Informace: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617.

Cesta efektivní komunikace
Kdy: od 21. 3. 2023 od 17 do 20 hodin (5 lekcí)

Kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

Informace: vsmyrova@prorodiny.cz, 777 542 160.

Přirozené plánování rodičovství
Kdy: 31. 3. 2023, 1. 4. 2023 a 20. 5. 2023

Kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

Informace: mfridrichova@prorodiny.cz, 731 625 618.

Pro seniory připravujeme:

KLAS – Rostliny se probouzí aneb začíná jaro
Kdy: 21. 3. 2023 od 9 hodin

Kde: Frýdek, stará fara

Lectio divina
Kdy: 22. 3. 2023 od 9 hodin

Kde: Ostrava, biskupství ostravsko-opavské

KLAS – Kantoři našeho mládí a učitelé dneška
Kdy: 28. 3. 2023 od 9 hodin

Kde: Ostrava, biskupství ostravsko-opavské

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497, 736 
185 701.

Společně do Lisabonu
Pro cestu na Světové dny mládeže nabízí naše diecéze společ-
nou autobusovou dopravu. Vyjedou minimálně dva autobu-
sy – jeden pouze na hlavní program, druhý o týden dříve na 
předprogram Dny v diecézích. Podrobnosti jsou zveřejněny 
na webu dcm.doo.cz, přihlašování poběží do konce března. 
Z ostravsko-opavské diecéze je na SDM aktuálně přihlášeno 
téměř 250 mladých. 

Ze života týmu: sestra Rose Pacatte v akci
Na konci ledna se pracovníci DCM a DSM účastnili školení na 
téma Evangelizace v digitálním věku. Přednášku a workshop 
vedla sestra Rose Pacatte z USA, která je mimo jiné filmovou 
kritičkou. Věnovali jsme se tématům mediální gramotnosti, 
vyzdvihli důležitost media mindfullnes neboli duchapřítom-
nosti a odnesli si nové techniky práce s médii, které chceme 
také používat a předávat dál. 

Křížová cesta mezi opavskými poli – na Svatou 
Annu
V neděli 26. března zveme na 15. hodinu také do Opavy, 
konkrétně ke kostelu sv. Petra a Pavla v Jaktaři, odkud vy-
razí procesí v čele s křížem rovnou mezi pole. Křížová cesta 
bude zakončena na poutním místě sv. Anny na tzv. Trojmezí. 
Opavští animátoři se v modlitbě zaměří na odevzdání se 
Bohu, cestu bude provázet průvodní aktivita pro děti. Všichni 
jsou srdečně zváni.

DRIFT: víkendovka pro osmáky a deváťáky
Místečtí animátoři zvou všechny osmáky a deváťáky na ví-
kend plný nových lidí, krásné přírody a odpočinku od školy. 
Víkendovka proběhne od 24. do 26. března na Orlím hnízdě, 
podrobnosti najdete na sítích Mládež děkanátu Místek.  
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Inspirace na dobu postní
Ve středu 22. února začala doba postní. Hledáte-li inspiraci 
k jejímu prožívání v rodině, ve farnosti, ve škole, připravili 
jsme pro vás přehled našich tipů. Najdete jej na našich webo-
vých stránkách https://kpc.doo.cz v Aktualitách.

Foto z postní aktivity: Lucie Wzatková

Vzdělávání jako celistvý proces
Sobota 18. 3. 2023 9.00–16.30 | Mgr. Eva Muroňová, Ph.D. 
| Biskupství ostravsko-opavské

Poslední přednášku tříletého kurzu celoživotního vzdělá-
vání Učitelství náboženství / Výchova ke křesťanství před-
nese Mgr. Eva Muroňová, Ph.D., a bude se věnovat obecné 
a oborové didaktice s ohledem na výuku předmětu nábo-
ženství. V případě zájmu je nutné se přihlásit na www.doo.
cz/prihlaska.

Poselství křesťanských Velikonoc
Pro nové zájemce z řad pedagogů a kněží, jáhnů, kteří se chtě-
jí stát lektory vstupů do výuky, připravujeme dva vzdělávací 
semináře. Budou na nich představeny programy Poselství 
křesťanských Velikonoc – základní a druhá řada programů 
seznamujících s původem a smyslem slavení Velikonoc.

Proškolení lektoři budou následně realizovat tyto programy 
s žáky základních škol a víceletých gymnázií i mimo výuku 
předmětu Náboženství.

Poselství křesťanských Velikonoc / 1. 3. 2023 / 14.00 –18.30

Poselství křesťanských Velikonoc II / 8. 3. 2023 / 14.00 –18.30

Přihlašujte se na www.doo.cz/prihlaska.

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Přehlídka talentů církevních škol
Po přestávce covidových let se bude v Odrách znovu v plné 
síle konat již 29. ročník Celostátní přehlídky církevních škol 
v zájmové umělecké činnosti. 

Ve středu 22. 3. 2023 zveme na koncert kapely GOOD WORK, 
ten proběhne v kostele sv. Bartoloměje v 18.00 hodin.

Ve čtvrtek 23. 3. 2023 zveme na slavnostní mši svatou v kos-
tele sv. Bartoloměje ve 14.30, kterou celebruje biskup Martin 
David, v podvečer se pak v Dělnickém domě můžete přijít 
podívat na slavnostní galaprogramy v 17.00 a v 19.00 hodin. 
Po celou dobu přehlídky se také koná výstava výtvarných 
prací studentů naší školy, která bude k vidění v informačním 
centru.

Prvňáci na ZŠ sv. Ludmily v Hradci nad Moravicí

Biskupské gymnázium shání peníze na mediální 
učebnu. Studentům dá zázemí pro natáčení filmů
Dárcovskou výzvu na portálu Donio.cz vypsal v únoru Nadač-
ní fond Biskupského gymnázia v Ostravě. „Biskupské gym-
názium čeká rekonstrukce odborných učeben. Část finanč-
ních prostředků musí škola sehnat sama. V jedné dárcovské 
výzvě už nám přispívali rodiče a další příznivci Nadačního 
fondu. Nyní sbírku rozšiřujeme za hranice školy,“ podotýká 
předsedkyně správní rady fondu Markéta Jurišicová. Peníze 
nasbírané v aktuální výzvě na portálu DONIO pomůžou nově 
vybavit učebnu, kterou využívá školní mediální kroužek. 
Studenti v něm mj. vyrábí krátké filmy, videoklipy nebo se učí 
profesionálně fotit. Součástí má být i malé televizní studio: 
„Prostředky bychom použili na nákup techniky, jako jsou 
kvalitní mikrofony, stativy, fotoaparáty, kamery, ale také 
barevná laserová tiskárna a spotřební materiál, jako jsou 
SD karty, tonery apod.“ Na dosavadní tvorbu mediálního 
kroužku se můžete podívat na oficiálním webu sbírkové 
kampaně: www.donio.cz/nova-medialni-ucebna. � (one, jap)
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TAJEMSTVÍ VÍRY

Postní doba je krásná! Každý rok si uvě-
domujeme, že jsme slabí, hříšní a smr-
telní. A tím se ve světle víry stáváme 
více lidmi a méně si hrajeme na bohy, 
polobohy, zachránce a morální kulturis-
ty. Postní doba je období, kdy se učíme 
prohrávat a necháváme vyhrávat na cí-
lové pásce Vzkříšeného Krista. Směřuje 
ke křtu dospělých a obnově křestních 
slibů věřících.

Postní doba je také velmi dynamická 
a mohou nám to ukázat názvy jednot-
livých nedělí podle antifon Římského 
misálu. Na základě prvních slov vstup-
ních antifon ke mši svaté (které máme 
doloženy již v 8. století a jsou součástí 
misálu dodnes) se pro jednotlivé neděle 
vžily tyto názvy: 

1. Invocabit (Vyslyším ho, až mě bude 
vzývat, budu při něm v tísni, zachrá-
ním ho a oslavím, nasytím ho dlouhým 
věkem. Žl 91,15-16)

2. Reminiscere  (Rozpomeň se, Bože, 
na své slitování, na své milosrdenství, 
které trvá věčně. Ať nad námi nejásají 
naši nepřátelé; vysvoboď nás ze všech 
našich tísní! Žl 25,6.2.22)

3. Oculi (Stále upírám oči na Hospodi-
na, vždyť on mé nohy vysvobodí z léč-
ky. Obrať se ke mně a smiluj se nade 
mnou, vždyť já jsem tak sám a tak ubo-
hý! Žl 25,15-16)

4. Laetare (Vesel se, Jeruzaléme! Jásejte 
nad ním všichni, kdo ho milujete. Zajá-
sejte, neboť váš zármutek se promění 
v radost a budete nasyceni ze zdroje 
útěchy; Iz 66,10-11)

5. Judica (Bože, zjednej mi právo, a ujmi 
se mé pře proti bezbožnému lidu, zbav 
mě člověka lstivého a zločinného! Vždyť 
ty jsi, Bože, má síla; Žl 43,1-2)

Postní doba ukazuje na Boží věrnost, 
na lidskou touhu po Bohu, na naději 
člověka v sílu Boží lásky, na radost, která 
pramení z hloubi srdce, a ne z povrchní 
rozmařilosti, na znovuprožití krásy a ve-
likosti života s Kristem.

Chceme poznat Krista?
Jsem vděčný Bohu, že jsem v každém 
roce svého kněžství mohl doprovázet 
katechumeny ke křtu. První otázka 
v  obřadu přijetí do katechumenátu 
zní: „Co žádáte od církve Boží?“ a ža-

datel odpovídá: „Poznání Krista.“ Vždy 
si u této otázky uvědomuji, že toto je 
důležitá výzva i  pro nás věřící! Zná-
me Krista? Jsme přesvědčeni, že ano, 
ale je nebezpečné zůstat na povrchu 
a zvykovosti. Mělo by to být pro nás 
takové „bodnutí“ znovu hledat Krista, 
objevovat ho v nových slovech, nových 
tvářích.

To jsou Velikonoce
Samotný obřad křtu ve velikonoční vi-
gilii je pro mě i pro celou farnost nejen 
slavností, ale velkým Božím darem. 
Uprostřed sídliště, uprostřed několika 
restaurací, vedle diskotéky, která právě, 
když my začínáme slavnost vigilie ve 
4.30, propouští své „slavící“ domů, se 
děje tento zázrak narození pro Boha, 
pro Krista, pro život…

Neodpustím si dvě úsměvné poznámky. 
Jednou při žehnání ohně před kostelem 
zrovna šli dva mladí ze své „slavnosti“ 
a  ten jeden se ptá: „Ty vole, co to je? 
Úlet, nebo co?“ A ten druhý, informova-
nější, říká: „Ty vole, to jsou Velikonoce!“ 

A druhý příběh se pojí s katechumenem, 
který zaspal i se svou ženou a dvěma 
syny a měli to asi dvacet kilometrů od 
Ostravy. Stihnul to, když jsme vycházeli 
na začátku k žehnání ohně. Po Vigilii se 
mi svěřil, že to mělo jedno pozitivum, 
nikdy by nevěřil, že celá rodinka se do-
káže během pěti minut dostat z postele 
do auta, protože normálně jim to trvá 
(a jsem si jistý, že nejen jim) dvacet až 
třicet minut.

Nejkrásnější křest dospělého ve smyslu 
nejhlubšího prožití tajemství Kristova 
utrpení, smrti a  zmrtvýchvstání jsem 
neprožil při liturgii v našem krásném kos-
tele Svatého Ducha za zvuku krásných 
zpěvů, vůně kadidla a plného kostela, ale 
na jedné malé chaloupce, která je v osadě 
s příznačným názvem Křížová. Jůlinku 
jsem poznal skrze její maminku, která 
se začala připravovat na křest. Její dcera 
Jůlinka ve svých 20 letech, kdy jiné hol-
ky sní o budoucím životě, místo pozvání 
na rande dostala pozvání do nemocnice, 
kde jí diagnostikovali rakovinu s agresiv-
ním průběhem. Jůlinka poprvé přijela na 
setkání katechumenů, když jsme probíra-
li téma bolesti. Nevěděl jsem, že přijede. 
A má vznešená poutavá slova o smyslu 
bolesti mi při pohledu na ztrápenou tvář 
bolesti a utrpení připadala tak prázdná. 
Týden před řádným křtem se stav Jůlinky 
zhoršil, a tak jsem jel v neděli 29. 5. 2022 
na Křížovou, kde jsme prožili spolu s její 
maminkou skrze iniciační svátosti se-
tkání se Vzkříšeným Kristem. Plné tiché 
radosti, plné důvěry a plné naděje, že 
Boží láska je silnější než utrpení a smrt. 
Jůlinka odešla ke svému Otci o šest týdnů 
později a věřím, že žije tu nejkrásnější 
budoucnost, o které může člověk snít…

Přeji nám všem požehnanou dobu sva-
topostní. Kdo trpí, ať nachází sílu v kříži 
Zmrtvýchvstalého. Kdo netrpí, ať má 
sílu dotýkat se ran druhých. Kdo nevěří, 
ať má odvahu začít hledat, a kdo věří, ať 
má odvahu začít znovu hledat.

P. Vítězslav Řehulka

Nezaspat svůj křest ani jeho obnovu

„My všichni, kteří jsme byli křtem ponořeni v Krista Ježíše, byli jsme křtem ponořeni do jeho smrti. 
Tím křestním ponořením do jeho smrti byli jsme spolu s ním pohřbeni. A jako Kristus byl vzkříšen 
Otcovou slávou, tak i my teď musíme žít novým životem.“ (Ř 6, 3-4). Foto: Michael Bujnovský / ČaV
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INFORMACE

Modlitební postní výzva

Naslouchat Pánu v noci i ve dne
Opava – Do konkatedrály se po roce vra-
cí společné předčítání z Písma. V prů-
běhu dne a  noci na přelomu března 
a dubna jsou zváni k naslouchání a čte-
ní Božího slova všichni lidé dobré vůle.

Projekt s názvem Čtení Bible v průběhu 
24 hodin, který má počátek v Římě a pra-
videlně se koná v řadě evropských met-
ropolí, se už podruhé uskuteční v Opavě. 
Po loňském úspěšném prvním ročníku 
ten letošní proběhne v pátek 31. března 
od 18 hodin a potrvá do soboty 1. dubna 
stejného času v konkatedrále Nanebe-
vzetí Panny Marie. Při čtyřiadvaceti-
hodinovém čtení biblických úryvků se 
loni vystřídalo přibližně 120 lidí různých 
věkových kategorií a sociálních skupin. 
Kromě farníků se do čtení mohou za-
pojit nejen představitelé politického, 
akademického a společenského života, 
ale i sportovci, studenti, skauti, zástup-
ci jiných církví, občanských iniciativ 
a řada dalších. Číst může každý, pokud 

má k biblickému textu úctu. Do čtení 
se tedy může zapojit každý zájemce, 
který se přihlásí v průběhu března na 
stránkách farnosti: www.farnostopava.

cz/bible24/. A nemusí jen aktivně číst, 
ale i kdykoliv v průběhu 24 hodin přijít 
do konkatedrály a čtené texty si poslech-
nout. � Lukáš Graca

Mše 
svatá
s apoštolským
nunciem
J. Ex. Jude
Thaddeus
Okolo

Konkatedrála
Nanebevzetí Panny Marie 
v Opavě

10.00 hodin

Diecéze – Čtyřicet modlitebních úmyslů 
na čtyřicet postních dnů. Ve spolupráci 
se slovenskými saletiny jsme připravili 
i pro naši diecézi jednoduchou postní 
aktivitu. Spojme se každý den k mod-
litbě na společný úmysl.

„Postní doba je každoroční výzvou k ob-
nově naší víry, kterou můžeme naplnit 
různým způsobem. Chci vás v té letošní 
postní době pozvat k velmi konkrétní 
a jednoduché modlitební výzvě,“ těmi-
to slovy začíná zvací video, ve kterém 
biskup Martin David modlitební výzvu 
představuje. Princip je prostý:

Vystup na horu, jeď na SINAI Camp
Maria Hilf – Pozvání na křesťanský tábor 
SINAI Camp na Maria Hilf je určeno mla-
dým ve věku 15–20 let. Podsadové stany 
tam vyrostou na týden od 14. do 20. srp-
na. „Nejde o nic jiného než se setkat 
s živým Bohem,“ píšou pořadatelé na 
facebookovém profilu tábora: „Možná 
cítíš, že v životě potřebuješ udělat nový 
krok, že tvoje víra potřebuje umělé dý-
chání a masáž srdce, že by věci mohly jít 
lepším směrem… Pokud ano, tak SINAI 
pro tebe může být odpovědí. Kromě kva-
litních přednášek, workshopů, modlit-

by se můžeš ve skupinkách a diskusích 
seznámit s mnoha vrstevníky a prožít 
jedinečný týden plný zážitků.“ 

„Nabízíme mladým lidem prostor, 
v  němž mohou zakusit, že prožívání 
víry jako osobního vztahu s Ježíšem není 
v dnešním světě přežité. Poznají, že stejné 
otázky, krize, ale i radosti z víry zažívají 
jejich vrstevníci. Duchovní a herní pro-
gram je vyvážený a často navíc nenásilně 
propojený. Stačí se přihlásit a vyzkoušet 
to!“ říká P. Pavel Marek, vedoucí tábora.

1. Přečíst si evangelium na daný den.

2. Pomodlit se desátek růžence s úmys-
lem, který s úryvkem evangelia souvisí.

3. Přidat jakoukoli modlitbu na úmysl 
papeže Františka.

Takto můžeme kráčet jako diecéze 
postní dobou společně. Kdo nestihl 
začátek, může se k modlitbě připojit 
kdykoliv během šesti postních týdnů. 
Materiály jsou na zadní straně Okna 
a v digitální verzi ke stažení na webu 
www.doo.cz.

Historie tábora je spojena také s  jeho 
zakladatelem P. Michalem Jadavanem, 
jenž na začátku roku 2018 odešel na 
věčnost. „Děkujeme Bohu za vše, co pro 
nás mohl udělat, a věříme, že u Pána 
v  nebi teď pro mladé a  SINAI CAMP 
vyprosí mnohem víc, než si dovedeme 
představit!“ je napsáno u jeho medai-
lonku na webu projektu.

Neváhej, přihlašování je spuštěno od 
2. 3. na www.vystupnavrchol.cz. 	

(jap)

Foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra
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Nikde jinde bych žít nechtěl
Hukvaldy – Tisíce lidí proudí do 
hukvaldské obory na sváteční vycház-
ky. Ať už za kvetoucími kaštany, za stí-
nem v létě, brodit se peřinami spadlého 
listí na podzim, nebo za zimním tichem. 
Milan Koutný zná důvěrně všechny tyto 
tváře hukvaldské obory a ještě mnohé 
další. Čtyřicet jedna let tam totiž slouží 
jako lesník a oborník. Na konci března 
odchází do penze. V tichu hájovny jsme 
si povídali o stádech daňků a muflo-
nů i čtyřech dekádách v hukvaldském 
podhradí. 

Říkal jste mi v  telefonu, že to je už 
41 let, co jste přišel na Hukvaldy…

Ano, na Hukvaldy jsem nastoupil 1. úno-
ra 1982 coby lesník. Zima tehdy byla 
idyličtější, úplně mám před sebou ty 
hromady sněhu a zvěř. Vzpomínám na 
okamžik, když jsme přijížděli od Fren-
štátu a já poprvé uviděl hrad.

Byla to vaše první umístěnka?

Na umístěnku jsem šel po škole v roce 
1979 do manipulačního skladu ve Vá-
penné na Jesenicku. Další rok v lednu 
jsem ale musel na vojnu, kde jsem dě-
lal buldozeristu. Před koncem vojenské 
služby jsem se oženil, a protože v lesnic-
tví nebylo tolik peněz, chtěl jsem po-
kračovat jako buldozerista v cihelnách 
v Hranicích na Moravě. Tam jsem strávil 
dva týdny, když tu mi otec volá, že ví 
o volném místě na Hukvaldech s bytem 
v oboře. Tak jsem přijel, uviděl stovky 
kusů zvěře, idylickou zimu, byt v býva-
lém hřebčínu a hned jsem se rozhodl. 
Od té doby jsem tady.

Lesnictví a vztah k přírodě máte v krvi, 
že?

Otec, děda i praděda byli lesáci. Pra-
praděda zřejmě taky, ale ten se údajně 
k naší profesi dostal přes pytlačení. Jak 
se říká, z pytláka by byl dobrý hajný. To 
jsem se ale dozvěděl až před několika 
lety, když ještě žila moje teta. Prohlí-
želi jsme si fotky v rodinných albech 
a narazili na mého prapradědu, který 
byl vrchní lesmistr na Lichtenštejnském 
panství. Na fotkách je zvěčněný s čaga-
nem v ruce, v civilu bez uniformy. Jak 
to s tím pytláctvím bylo, už nezjistíme.

A rodová linie pokračuje dál…

Já, syn Lukáš i moje dcera Monča, která 
bohužel zemřela, jsme lesnictví zdědili. 

Otec měl čtyři syny a jenom já nejmlad-
ší jsem se dal na lesařinu a myslivost. 
Přitom jsme vyrostli na hájovně v Jese-
níkách, v prostředí, kde se nic jiného 
než lítat po lese nedalo. Bavilo mě to 
od děcka, vyrostl jsem mezi kamzíky 
a jeleny. V zimě v hlubokém sněhu jsme 
hledali nemocné kamzíky, pak jsme 
o ně doma pečovali. Někteří uhynuli, 
jiní přežili. Sáňkovali jsme, lyžovali, líta-
li po lese a dělali si ohně. Zkrátka život 
kluků v horách.

Má vlastně povolání oborníka blíž k le-
sařině, nebo k myslivosti?

Každý si asi představí hlavně chov zvě-
ře, ale Hukvaldy jsou specifické, prolí-
ná se tu všechno: rybářství, lesnictví 
a myslivost. Díky starým stromům tu 
máme brouky středoevropského vý-
znamu, které byste mimo oborní zdi 
nenašli. Chodí sem mykologové, orni-
tologové, navíc je tu důležitá historie 
a kultura.

A kromě zvířat ještě lidi…

Ano, jsme pomyslnou perlou v ostrav-
ské aglomeraci. Ale turistický ruch je 
dneska přehnaný. Já tomu říkám Kar-
lův most. Oboru ročně navštíví tak dvě 
stě tisíc lidí. Máme se jako lidstvo čím 
dál tím lépe. Dřív obora tak dostupná 

nebyla, protože lidé neměli auta. A do-
jít na autobus nebo na vlak a cestovat 
na Hukvaldy bylo náročnější než dnes 
sednout do auta a vystoupit na Hukval-
dech. Jen za vyvážení košů ročně platí-
me 50 tisíc korun.

Jak se obora změnila za těch 41 let?

Mrzí mě, že se tehdy tolik nefotilo. 
Mám ty obrázky uložené jenom v pa-
měti. Hlavně budovy jsou dneska na 
jiné úrovni. Komunistický režim pře-
rušil vlastnické právo a začal zde hos-
podařit stát. V roce 1948 uvažovali, co 
s oborou vlastně bude. Za druhé svě-
tové války se totiž poničil plot a dančí 
zvěř utekla pryč. Dodnes vlastně žije 
v sousedních Palkovických hůrkách na 
200 kusů dančí zvěře, to jsou potomci 
válečných zvířecích uprchlíků. Občas 
nám lidi volají, že utekla zvěř. Ale to 
jsou jen daňci z „hůrek“, říkám tomu 
druhá obora. Sice se v 70. letech poda-
řily kvalitní rekultivace, ale stav oborní 
zdi, plotů a budov byl bídný.

V  jakém stavu oboru převzalo bis-
kupství?

V devadesátých letech se v éře Lesů ČR 
podařilo opravit loveckou chatu, celé 
rybářství, vybudovaly se nové lednice 
na zvěřinu. Pak přišel 1. říjen 2014, kdy 
si oboru převzala církev. Biskup Franti-
šek Václav Lobkowicz Hukvaldy, myslím, 
miloval a na sklonku života měl u nás 
v hájence i svůj letní byt. Měl jsem ho 
moc rád, protože se na věci dokázal dí-
vat z nadhledu. Právě jemu vděčím za 
různé zásadní rekonstrukce. Mým nej-
větším přáním bylo, aby se začala opra-
vovat kamenná oborní zeď, než odejdu 
do důchodu. Dnes nám zbývá dozdít 
zhruba posledních padesát metrů. Ani 
jsem netušil, že se toho dočkám ještě za 
své služby. Teď může zeď sloužit klidně 
dalších 200, 300 let. Za 41 roků, co jsem 
tady, sem nejvíc peněz vložila církev 
a jsem rád, že se vše dává na dobrou úro-
veň – cesty, sklady na krmivo i amfiteátr.

Když biskupství oboru přebíralo, ozý-
valy se kritické hlasy, proč biskupství 
dostává takový majetek. To je ale dost 
nepřesný pohled. Biskupství si spoustu 
věcí v oboře, která mu právem patřila, 
muselo koupit: zaplatit za zvěř, ryby 
pak hodně investovat do provozu nebo 
oprav. Foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra
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Proč pro vás byla důležitá právě oborní 
zeď?

Na Hukvaldech to je důležitý symbol: 
vstup do obory. Kdybych přišel k vám 
domů a vy byste měl pěkný vstup, tak 
nevadí, že máte trošku nepořádek vza-
du v ložnici. Ale kdyby to bylo naopak 
a máte binec ve vchodu, tak můžete mít 
sebečistší ložnici, ale já to ani nezjistím, 
protože do ložnice nepůjdu. První do-
jem je důležitý.

Jak vypadá oborníkův pracovní den?

Především platí, že pracujete sedm dní 
v týdnu. Řeší se tu zvěř, hosté, festival, 
hrad… Každý vidí pozlátko, že si obor-
ník vysedává s  hosty na chatě nebo 
u ryb, ale tak to opravdu není. Je v tom 
i  spousta manuální práce: lovit zvěř, 
tahat ji z kopců, vyvrhovat ji.

Musíte mít přehled, jestli není nová 
díra v plotě…

Ano, tady musíte být ve střehu i v noci. 
Třeba vloni na Štědrý večer jsme museli 
s partnerkou Janou v osm večer dolů 
k rybám. Zatímco všichni seděli doma 
u stromečku, my jsme museli hned po 
večeři ven. Přišla obleva a s ní strašně 
velká voda, která nám ucpávala příto-
ky. Aby se ryby neudusily, tak jsme to 
s Janou museli do půl desáté večer řešit. 

To nikdo nevidí a ani jsem to nikam ne-
hlásil. Tak to prostě v oboře chodí. Když 
přijde v  létě obrovská bouřka, musíte 
tam jet. V zimě zase přijdou mrazy, za-
mrzají vám roury. Musíte třeba rozdělá-
vat ohně v jednu v noci v mínus dvaceti 
stupních. Rozhodně to svým nástupcům 
nezávidím, protože pořád žijete v napětí.

Jiní můžou zamknout kancelář a odjet 
na lyže a práci neřešit. Já na dovolené 
slyším, že jsou na Ostravsku velké bouř-
ky, tak hned zaměstnancům volám, 
jak to vypadá. Pstruzi nepočkají. Když 
k nim přijdete až ráno, může být pozdě. 
Ke kapřímu rybníku stačí přijít jednou 
za týden a nic se neděje. Ke pstruhům 
musíte každé ráno: ať je pátek, nebo 
svátek. Díra v plotě je maličkost oproti 
tomu, že musíme zvířatům zabezpečit 
základní životní potřeby.

Jak je možné, že zvěř vidím i  tady 
u hlavní asfaltky? Proč se neschovává?

Ve volné přírodě by se zvěř tak nechova-
la. Tady daňkům lidé nevadí, jsou zvyklí. 
Podél cesty v oboře po nich nikdo ne-
střílí. Každý den je krmíme, a proto stojí 
u krmelců. Proč by stáli na Kazničově 
(nejvyšší bod obory), kde fučí – když 
můžou stát tady u krmelce. Tak je to 
i u lidí. Proč bych někde kousal šťovík, 
když mám doma plný stůl?

Máte v oboře nějaké oblíbené místo, 
kam si chodíte odpočinout?

Nádherný je velký rybník s ostrůvkem. 
Sednu si tam, a když nejede nic po cestě 
na Kozlovice, tak je tam krásné ticho. 
Mám rád taky Poláchovské skály nebo 
potok Brusná. Obora je prostě celá 
krásná.

Budete se do obory vracet i v penzi?

Ještě nějakou dobu tu budu bydlet 
a výhledově bych se přestěhoval do 
bývalého hřebčína. Navíc tu mám ro-
dinu i vnoučata. Nikde jinde bych žít 
nechtěl. Ideální je mít rodinu do pa-
desáti kilometrů. Samozřejmě budu 
jezdit do Vernířovic u Šumperka, kde 
mám chalupu. Sednu do auta a za dvě 
hodiny jsem tam a  do večera třeba 
zase zpátky.

Do obory samozřejmě chodit budu 
a můžu klukům pomoct. Ale nechci se 
jim vnucovat. Mě to za 41 let naplnilo 
a odcházím do důchodu. Přijdou další 
generace a další po nich. Není mi vlast-
ní po půl roce říkat, že my jsme to dělá-
vali jinak a ti dnešní to dělají špatně. Ne 
ne… Můj čas vypršel a teď ať pokračují 
další. Je to váš čas, já jsem ten svůj měl 
vyměřený.

Ondřej Elbel

Oborník Milan Koutný pečoval o hukvaldskou oboru v tandemu se synem Lukášem. Teď mu místo v kanceláři přenechá úplně. Foto: autor
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Svědectví: Boží milost působí i dnes

Mladý Rafał (vpravo) svědčí na mnoha místech o Boží velikosti. Foto: z archivu R. Soroczyńského.

Cvilín – V neděli 19. 2. nekončil duchovní 
program na Cvilíně mší sv., ale pokračoval 
pozoruhodným svědectvím mladého Po-
láka Rafała Soroczyńského o zázračném 
uzdravení z rakoviny žaludku. Nešlo při-
tom o nějakou senzacechtivou záležitost. 
Rafał, jenž v minulosti studoval v Ostravě, 
nehovořil ani tak o sobě, jako spíše o Boží 
milosti, jíž byl k úžasu všech těch, kteří jí 
byli svědky, přímým adresátem.

Jeho příběh je skutečně dechberoucí. 
Když se chtěl na podzim r. 2011 tehdy 
26letý rodák z  Jastrzębie-Zdróju (města 
na hranicích nedaleko Karviné) ucházet 
v Assisi o vstup do minoritského řádu, 
začal pociťovat určité zdravotní potíže. 
Assiský provinciál ho proto přiměl pod-
stoupit v Polsku lékařské vyšetření, aby 
se ukázalo, zda je pro vstup do řádu způ-
sobilý po zdravotní stránce. Vyšetření 
přineslo šok – odhalilo rakovinu žaludku 
v pokročilém stadiu s metastázemi na 
játrech. Pravděpodobnost uzdravení byla 
dle lékařů vzhledem k povaze a rozsahu 
nádoru nulová, dávali mu pár měsíců 
života. Nepomohla nejsilnější chemote-
rapie, nezabíralo ani morfium na zmír-
nění bolestí, navíc postupně ztratil vlasy 
a zhubl na 42 kg. Nedosti na tom – nádor 
zasáhl povážlivě i plíce. Samozřejmě se on 
i jeho okolí modlili, přičemž on stále více 
za milost přijetí svého údělu.

V březnu následujícího roku přišli ošetřu-
jící lékaři s tím, že je nejvyšší čas vyhledat 
hospic, kde by mohl důstojně dožít pod 
dohledem vnímavého personálu. Rafał 
ještě dostal drén na odvod žluči, což je 
zákrok prováděný na ulehčení v poslední 
fázi života, kdy se nepočítá s paciento-
vým vyléčením.

Místo hospice hřejivý dotyk
To už ležel doma a připravoval se na pře-
voz do hospice a de facto i na blízkou smrt. 
V úterý 29. 3. v 15.10 hod. pocítil zničeho-
nic zepředu a zezadu svého těla v oblasti 
žaludku několik sekund trvající „hřejivý 
dotyk“, jak to sám nazval. Poté dostal vel-
ký hlad. Zašel do kuchyně, on, který se 
předtím už nemohl udržet na nohou, a po-
žádal matku o jídlo. „A co chceš?“ zeptala 
se ho. „To je jedno, hlavně hodně.“ Dlužno 
podotknout, že předtím nemohl dlouho 
prakticky nic pozřít. Doktoři zprávu rodi-
čů o tomto jevu komentovali slovy, že je 
to běžný projev těla den dva před smrtí. 
Pokud dožije rána, mají přijet, řekli jim. 

Jediný Rafał věděl, že je už zdravý, a ujiš-
ťoval o tom své příbuzné, kteří se kolem 

něj shromáždili a při zapálené svíci se 
modlili modlitby za umírající, stejně jako 
kněze, jenž mu přinesl viatikum. Ráno 
podstoupil v nemocnici dvojí vyšetření 
– dvojí proto, že po tom prvním muži 
v bílém zapochybovali o hodnověrnosti 
výsledků. Následně si ho i s rodiči pozvali 
do zasedací místnosti, kde jim spolu s při-
volanými odborníky z vedlejšího města 
s netajeným ohromením oznámili, že je 
zcela zdráv a že všechny orgány nádorem 
zasažené jsou jako nové. Jediné stopy po 
zhoubné nemoci jsou ty v podobě úbytku 
na váze a ztráty vlasů. Z medicínského 
hlediska je to pro ně prý nevysvětlitelné, 
nepochopitelné. 

Ježíš Kristus působí všude
Nazítří kontaktoval Rafała jeho strýc, jenž 
mu sdělil, že za něj nechal v ono úterý 
v ruském Orenburgu u známých řeholní-
ků sloužit mši svatou, a to v 15 hodin pol-
ského času, tedy kratičce předtím, než on 
doma na svém lůžku pocítil onen hřejivý 
dotyk. Poté, co to Rafał oznámil lékařům, 
tři z nich se obrátili.

Po dvou měsících se vydal do Orenburgu, 
ježto považoval za samozřejmé poděko-
vat za své uzdravení přímo tam, kde za 
něj byla sloužena mše sv. Na „místě činu“ 
ovšem nenašel vznosnou baziliku, popř. 
velký chrám, jak si představoval, nýbrž 
malou dřevěnou kapli nanejvýš pro deset 
lidí, což ho opět srazilo na kolena. „Je úpl-
ně jedno, kde je mše svatá sloužena, jestli 
ve velké katedrále, nebo v  takové malé 
kapličce, stále je to táž mše svatá,“ řekl 
posluchačům. „Lidé často jezdí na slavná 
poutní místa, protože si myslí, že jsou 
něco víc, ale to se mýlí – i v jejich kostele 
je ten stejný Ježíš Kristus v Eucharistii.“

Nyní jezdí po světě a svědčí o Boží velikos-
ti a moci. Momentálně to vnímá jako své 
poslání, co bude dál, nechává na Pánu. 
Zesnulý P. Gabriel Amorth mu svého času 
řekl, že Bůh ho uchoval při životě i proto, 
aby o Něm vydával svědectví. Takto Rafał 
zavítal kupř. do Chorvatska, Ruska, Itálie, 
Maroka, Etiopie, Brazílie či Peru. Na téma 
svého zázračného uzdravení pohovořil 
už i v České republice, např. v pražské 
katedrále sv. Víta, v Olomouci či v Ústí 
nad Labem. V neděli 19. 2. tak učinil i na 
Cvilíně.� Libor Rösner

„Sv. Efrém napsal že Ježíš postavil svůj kříž jako 
most nad smrtí, aby po něm přecházely duše 
z krajiny smrti do krajiny života. Máme naději, že 
po tomto mostě do věčnosti přešel také biskup 
František,“ zmínil při zádušní mši za biskupa 
Františka v pátek 17. února biskup Martin. 
Foto: Jarmila Fussová / Člověk a Víra
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Jaké knihy si ne-
nechat ujít v břez-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

KNIHOVNIČKA

Knižní tipy nejen pro postní čas

Evropská synoda: nasloucháním k jednotě

Víra královny Alžběty II.
Geoffrey Waugh

Britský monarcha 
nosí titul Obránce 
víry a  je nejvyšším 
představitelem an-
glikánské církve. 
Proto vyšla sbírka 
nejinspirativnějších 
výroků královny Alž-
běty II. o víře. Čerpá 
z  jejích každoroč-
ních vánočních po-
selství i z velikonočního poselství o covidové 
uzávěře v roce 2020.

V předmluvě napsal bývalý ministr a euro-
poslanec Pavel Svoboda, že „královna nejen 
mluvila, ale šla i příkladem. Zastavme se 
u tématu odpuštění. Když v roce 2021 otřásl 
jejím vlastním rodinným životem rozhovor, 
který poskytl princ Harry a jeho manželka 
Meghan, reagovala Alžběta II. v duchu lásky 
a odpuštění. Řekla, že Harry, Meghan a Ar-
chie budou vždy velmi milovanými členy 
rodiny.“ Po knize sáhnete, pokud si chcete 
udělat o královně Alžbětě plastický obrázek. 
Její hluboká víra totiž není něco, o čem byste 
se dozvěděli ve večerních zprávách nebo ze 
společenských magazínů. 

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 
144 stran.

Jonáš
Pavel Hošek

V evangelickém na-
kladatelství Biblion 
vznikla nová edice 
s  názvem Denno-
denně. V jejím rám-
ci vychází drobné 
publikace předklá-
dající komentáře 
ke konkrétní biblic-
ké knize. Nejde ale 
o nějaký odborně podrobný výklad biblic-
kého textu. Autorem je vždy inspirativní 
osobnost, která se dělí o  svůj pohled na 
daný příběh. 

Nejnovější počin je z pera profesora Pavla 
Hoška. Jedná se o příběh proroka Jonáše. 
Ten je znám hlavně svým pobytem v břiše 
ryby, ale Hošek ukazuje, že starozákonní 
kniha je mnohem vrstevnatější. Můžeme 
se z ní nechat ovlivnit třeba příkladem Ni-
nivanů (zvláště teď v postní době), kteří se 
neváhali obrátit, tvrdě postit a dosáhnout 
odvrácení trestu. Můžeme sledovat až po-
hádkové stopy příběhu (velryba, postící se 
dobytek), můžeme se zaposlouchat do sta-
rověkých poetických částí. Anebo můžeme 
nechat autora, aby nás provedl Jonášovým 
obrácením, za kterým stojí laskavá a trpě-
livá pedagogika Boha Otce.

Ne každý čtenář si dokáže sám poradit se 
starozákonním biblickým textem. Někdy 
potřebujeme popostrčit, abychom si všimli, 
že z něj Pán promlouvá přímo a konkrétně 
k nám. Hošek se nebojí ukázat, jak to vní-
má on sám (přiznává své slabosti podobné 
Jonášovým). A právě v tom je skvělým prů-
vodcem. Text doplňují abstraktní ilustrace 
a celá kniha je kvalitně zpracovaná od textu 
až po příjemný ekologický papír. Nevýho-

dou je kratší rozsah, protože některé motivy 
by si zasloužily rozvést víc.

Vydal Biblion, 76 stran.

Křížová cesta nejen za Ukrajinu
Mychajlo Ivanjak

Příběh o  Ježíšově 
utrpení a vykupitel-
ské smrti nám po-
máhá snášet i naše 
bolesti. Dnes mno-
zí trpí kvůli válce, 
kterou vede Rusko 
na Ukrajině. Lidé 
zbytečně umírají, 
miliony jich musely 
opustit své domovy. 
Někteří křesťané se 
zapojili do praktické pomoci, jiní nabízejí 
Bohu své modlitby za mír.

Jednou z možností je nově vydaná Křížová 
cesta nejen za Ukrajinu. Napsal ji řeckoka-
tolický kněz a vojenský kaplan Mychajlo 
Ivanjak během bombardování a obléhání 
ukrajinského města Černihiv.

„V těch dnech padaly bomby zla… Nastal 
14. den celoplošné války rozpoutané proti 
Ukrajině. Byla velká zima a tma. Srdce se mi 
svíralo úzkostí, připravoval jsem se na smrt. 
Moji hruď rozervávala nesnesitelná bolest 
a prýštily z ní tyto prosby: ,Jak dlouho to 
bude trvat, Pane?‘ Myslím, že jsem se ne-
bál ani tak o sebe, jako spíš o svou matku, 
nechtěl jsem jí způsobit doživotní bolest. 
S bratry jsme žili v Černihivu, v klášteře spo-
jeném s chrámem Narození Panny Marie.“

Autor před Bohem vylévá svůj hněv a oba-
vy, přesto neprosí o pomstu, ale o sílu, aby 
v jeho srdci zvítězila Láska, která je silnější 
než smrt. 

Vydaly Paulínky, 56 stran.

Praha/Ostrava – „A  co se na té synodě 
vlastně dělo?“ ptali se mě mnozí po návra-
tu z Kontinentálního synodálního setkání.

Praha hostila od 5. do 9. února nebývalé 
shromáždění biskupů, kněží i  laiků z celé 
Evropy. Každá biskupská konference měla 
vyslat čtyři zástupce, aby společně na evrop-
ské úrovni zažili to, co se zhruba před rokem 
odehrávalo v našich farnostech. Vzývání Du-
cha Svatého, sdílení nad synodálními tématy 
a především naslouchání. Oproti loňské fázi 
synody přijeli účastníci se solidními podkla-
dy: kromě zkušeností se synodou v domácí 
místní církvi se mohli opřít taky o dosavad-
ní souhrnnou zprávu poskládanou ze všech 
národních výstupů, která vyšla pod názvem 
„Rozšiř prostor svého stanu.“

Být spolu tady a teď
Při psaní o synodě snadno hrozí, že se to 
podstatné ztratí ve vysvětlování, co to je 
synodalita, syntéza nebo exhortace. Zá-
věrečné dokumenty ale nejsou tím nej-
důležitějším, zdůrazňoval už dříve papež 
František – a má drobná zkušenost to po-
tvrzuje. Do Prahy jsem nejel jako národní 
delegát, ale coby pomocná technická síla 
do tiskového střediska. Především jsme 
se starali o domácí i  zahraniční noviná-
ře, poskytovali jim informace a sami psali 
souhrnné články na web (zprávy.cirkev.
cz). Proto jsem taky mohl jedním uchem 
diskuzní příspěvky poslouchat. V jednacím 
sále se u mikrofonu střídali lidé s oprav-
du různými úhly pohledu na aktuální si-

tuaci církve. Někdo vyjadřoval touhu po 
reformách, jiní po zachování status quo. 
Bylo by snadné v takovou chvíli mobilizo-
vat spojence a utvářet koalice proti těm 
druhým. Možná i díky pečlivě hlídaným 
pauzám na naslouchání se ale setkání 
nezvrtlo do podoby politického summitu.  
Navíc se o ničem ani nemělo hlasovat, na-
tož vytvářet řešení. Cílem bylo být spolu: 
tady a teď. Nevidět v druhých ohrožení jen 
proto, že mají jiný názor. Synoda učí mít 
rád druhé (ať už se zdají být na váš vkus 
příliš progresivní, nebo uvízlí ve starých 
pohledech na svět) a naslouchat, z jakého 
kontextu přicházejí. Zkrátka pustit pestrost 
do svého stanu.

Ondřej Elbel
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Cyklopouť za bl. Richardem Henkesem
Strahovice/Dachau – Pokud už teď sní-
te o cyklojízdách letní krajinou, máme 
pro vás jeden tip. Farníci z Rychaltic 
a P. Jan Larisch hledají další poutníky, 
kteří by s nimi v červenci propojili dvě 
místa spojená se životem bl. Richarda 
Henkese: Strahovice a  bavorské Da-
chau. Na kole.

Manželé Čajánkovi, jejich přátelé i P. La-
risch vyrazili ve stopách bl. Richarda 
Henkese už dříve. Před čtyřmi lety se 
vydali severním směrem přes Hlučínsko 
do Polského Slezska a objevovali různá 
pastorační působiště pallotinského mu-
čedníka. Tentokrát zamíří na kolech do 
Dachau, kde v nacistickém koncentrač-
ním táboře P. Henkes zemřel. Začátek 
cesty je v plánu na 15. červenec, do cíle 
by se měli poutníci dostat za jedenáct 
dní: 26. července. „Startujeme ze Stra-
hovic od kostela v devět ráno. Účastníci 
z větší dálky mohou přijet o den dříve 
a přespat v místní tělocvičně,“ popisuje 
Stanislav Čajánek.

Přes Šumavu k Dunaji
Trasa vede přes Drahanskou vrchovinu, 
Českou Kanadu, Třeboňsko, údolí Vltavy 
a jeden z šumavských průsmyků u vod-
ní nádrže Lipno, kudy poutníci opustí 
české území a začnou sjíždět k Duna-
ji. Evropský veletok potkají u Pasova, 
odkud budou pokračovat bavorskou 
krajinou podél řeky Vils k Mnichovu. 
Délky etap se pohybují od 60 do 100 km 
podle výškového profilu. „Každá etapa 

má cíl v místě noclehu, kam je třeba do-
jet vlastními silami. Po celou dobu nám 
bude k dispozici doprovodné vozidlo 
pro převoz věcí na spaní a náhradního 
oblečení. Setkáme se s ním vždy v cíli 
dané etapy. V případě nouze by řidič 
doprovodného vozidla přijel pomoci 
i na trase,“ zmiňuje rychaltický farník 
a nadšený cyklopoutník, který ubytová-
ní domlouvá v kempech, tělocvičnách 
nebo na farách a láká na doprovodný 
program v režii P. Jana Larische: „Rela-
tivně krátké trasy nám umožní prožít 
hezké společné chvíle na cestě, u jídla, 

při objevování krás naší krajiny nebo 
při duchovním programu s P.  Janem 
Larischem.“

Komu se etapy o průměrné délce 80 km 
„relativně krátké“ nezdají, ten může už 
teď začít trénovat. Informace o pouti 
spolu s mapou najdete na interneto-
vé stránce (henkes-2023.webnode.cz). 
„Rádi vám odpovíme na všechny vaše 
otázky. Zavolejte, napište nám nebo se 
u nás zastavte na kus řeči,“ zvou man-
želé Stanislav a Ludmila Čajánkovi.

Ondřej Elbel

Vzkaz poutníkům ze Slezska do Dachau posílá i biskup Martin David: „Cyklopouť je na jednu stranu 
jedinečným putováním a  odvážným výkonem, na druhou stranu by do celoživotního putování 
účastníků měla trvale vepsat snahu o následování Henkesova příkladu lásky. Té lásky, která i v naší 
době vyžaduje velkou odvahu a schopnost odříkání.“ Foto: z archivu manželů Čajánkových

Foto: Valentýnská pouť Centra pro rodinu

Centrum pro rodinu přichystalo na 14. únor Valentýnskou pouť v Háji ve Slezsku. Večerní mši svatou tam sloužil děkan z Dolního Benešova P. Pavel 
Kuchař. Přítomné páry pak mohly pokračovat do blízké restaurace na večeři a přednášku o lásce a úctě v manželství. O tři dny dříve, v sobotu 12. února, 
uspořádalo CPR pouť všech zamilovaných též v Příboře. Po mši svaté tam následoval koncert Foto: z Háje ve Slezsku: Jarmila Fussová/Člověk a Víra
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P. Otto Lev Stanovský (1882–1945)

druhého dne jsme se dozvěděli celou 
pravdu,“ vzpomíná Žofie v knize J. Ga-
landauera František Ferdinand d’Este.

„Stani“, jak mu děti důvěrně říkaly, 
Maxmiliána a  Ernesta neopustil ani 
v dalších letech. Provázel je na děčínský 
zámek rodiny Thun-Hohensteinů, kde 
se dětem dostalo výchovy u tety Marie 
Thunové, roz. Chotkové, ba i po jejich 
vyhnání z nové republiky – u Ernesta 
dlel až do ukončení jeho studií na les-
nické škole v Brucku an der Mur (1923), 
kde zároveň působil v pastoraci. Poté 
přesídlil do Prahy.

Rok nato si jej arcibiskup F. Kordač 
vybral za svého sekretáře, od r. 1929 
stál v čele kněžského semináře a nebýt 
nátlaku německých církevních kruhů, 
mohl se stát i litoměřickým biskupem. 
Vatikán však tehdy vyšel vstříc zavede-
né praxi jmenovat kandidáta stejné ná-
rodnosti jako většina věřících v diecézi.

Stal se r. 1933 aspoň vyšehradským 
kanovníkem a  rok poté i metropolit-
ním kanovníkem svatovítským. Zastá-
val i  jiné funkce, byl kupř. národním 
předsedou Papežského díla Šíření víry, 
potažmo členem direktoria soukromé-
ho ústavu pro hluchoněmé v  Praze. 
Věnoval se rovněž liturgické hudbě, 
složil dokonce několik nápěvů na texty 
V. Hornofa. Léta Páně 1934 mu Pius XI. 
udělil titul Msgre. Po smrti pomocného 
olomouckého biskupa J. Stavěla stanul 
v r. 1938 v čele Charity. Pomáhal tehdy 

výrazně lidem, kteří po Mnichovu opus-
tili své domovy v pohraničí a hledali 
útočiště ve vnitrozemí, jakož i těm, jež 
stíhal německý bezpečnostní aparát.

Důsledky atentátu na R. Heydricha, na 
který svým životem doplatily nejméně 
dva tisíce lidí, dopadly i na rodáka ze 
Slatiny. Šlo o to, že ho začátkem jara po-
žádal předseda pravoslavné obce J. Son-
nevend o ukrytí pronásledovaných osob 
– parašutisty, jak se pak ukázalo. P. Otto 
musel odřeknout s odůvodněním, že 
katolické kostely jsou pod neustálým 
dohledem gestapa, tudíž není šance na 
jakýkoli tajný podnik. Jelikož ho však 
neudal, jak přikazovaly protektorátní 
zákony, přišlo si 3. 7. 1942 gestapo i pro 
něj (poté co jeho jméno vymlátilo ze 
zatčených).

Po zatčení byl z Pankráce převezen do 
Berlína do nechvalně známé věznice 
Plötzensee a zde v  lednu r. 1943 od-
souzen k smrti. Jenom díky neúnav-
ným intervencím apoštolského nun-
cia v Německu C. Orseniga, ba i choti 
K. H. Franka a Franka samotného, mu 
soud změnil trest smrti na osmiletý 
trest vězení. Půl roku však den co den 
ve své kobce na seně, přikován řetězem 
s těžkými okovy na rukou, usínal s tím, 
že nadcházející den pro něj může být 
poslední.

Dne 19. 7. jej čekal transport do káznice 
ve Straubingu, kde se dočkal konce vál-
ky. Po ní se začátkem června vrátil do 
Prahy. Nedlouho nato navázal na svou 
činnost kanovníka i předsedy Charity. 
A byl to on, komu se 24. 6. dostalo oné 
výsady přivézt do katedrály sv. Víta ze 
Staré Boleslavi Palladium země České 
na děkovnou mši sv. ke cti Matky Boží 
za ochránění země a osvobození Čes-
koslovenska. 

Ze svobody se ovšem dlouho netěšil. 
Dlouholeté kruté zacházení v němec-
kých žalářích se citelně podepsalo na 
jeho zdraví, stále častěji se dostavovaly 
ataky bolesti v krajině srdeční. Ten po-
slední přišel 5. 12. 1945…

Po zádušní mši sv. sloužené světícím 
biskupem Dr. A. Eltschknerem byl 
P. Otto Lev Stanovský pochován do ka-
pitulní hrobky na hřbitově u sv. Mar-
kéty v Břevnově.

Libor Rösner

Foto: Wikimedia Commons

Osudy tohoto rodáka ze Slatiny u Bí-
lovce (8. 11. 1882) byly nevšední – stal 
se totiž vychovatelem synů arcivévody 
Františka Ferdinanda d’Este. 

Pocházel ze třinácti dětí krejčího Josefa 
Stanovského a jeho ženy Amálie. Jakož-
to nadaného studenta ho rodiče poslali 
na olomoucké gymnázium, leč matu-
ritu skládal v  Roudnici nad Labem. 
Vstoupil totiž ke kapucínům a u těch 
roudnických prožíval formaci. Přijal 
tehdy i řeholní jméno Lev. Hnědý hábit 
s kápí však nenosil dlouho, v průběhu 
bohosloveckých studií v Brně z řádu vy-
stoupil (1904). Bohosloví pak dokončil 
v Litoměřicích.

Ve městě na soutoku Labe a Ohře přijal 
Otto r. 1906 kněžské svěcení, plus umís-
těnku do své první farnosti – Mnichova 
Hradiště, poté následovala kaplanská 
místa v Semilech a Liblicích. Anno Do-
mini 1909 putoval na vídeňský vyšší 
vzdělávací institut Frintaneum, který 
za tři roky více než zdárně absolvo-
val, načež se vrátil zpět do litoměřické 
diecéze, aby zaujal post vicerektora 
mladoboleslavského kněžského kon-
viktu. Jednalo se o kratičkou epizodku, 
ještě téhož roku ho totiž biskup J. Gross 
doporučil následníku trůnu Františku 
Ferdinandovi d´Este za vychovatele 
jeho synů Maxmiliána a Ernesta.

„V  jejich životech neměly místo cere-
monie: učili se vyhýbat jakékoliv formě 
snobismu, zacházet se služebníky zdvo-
řile, pokud možno jim pomáhat a vždy 
poděkovat. Výsledkem bylo, že všichni 
tři sourozenci (včetně dcery Žofie, pozn. 
autora) byli považováni za nejlépe vy-
chované a nejzpůsobnější habsburské 
potomky,“ stojí v knize G. Kinga a S. Wo-
olmansové Vražda arcivévody. Rodák ze 
Slatiny, jenž je učil i češtině a jemuž lidé 
z Konopišťska podle jeho černé buřinky 
přezdívali „Cylindermann“, na tom měl 
bezpochyby lví podíl.

A byl to právě on, kdo 28. 6. 1914 dě-
tem vyřizoval onu Jobovu zvěst ohledně 
smrtelného zranění jejich rodičů: „Právě 
jsme seděli u jídla, když ve 14.30 zazvo-
nil telefon. Vychovatel mých bratrů dr. 
Stanovský byl odvolán a vrátil se po ně-
kolika minutách v obličeji úplně bledý. 
Řekl nám, že rodiče byli zraněni. Všichni 
jsme byli stísněni a okamžitě jsme šli 
do kostela, abychom se modlili. Teprve 




